《导体和绝缘体》说课稿
常州市东青实验学校  刘依依
各位评委、老师，大家好！
今天我说课的题目是《导体和绝缘体》。我将从以下几个方面为大家阐述我的说课内容：
一、教材分析：
本课是苏教版五年级上册电与磁单元第二课，通过第一课《简单电路》的学习，学生已经有了简单电路的基础知识。本课即是复习巩固，又是简单电路的拓展应用：让学生将各种物体放到电路中去检验其导电性能，从而认识导体和绝缘体。科学服务生活，联系生活，学生对用电的安全意识才会有更加科学合理的态度。 

二、学情分析：
五年级学生他们有很强的好奇心和求知欲；同时他们有一定的知识基础：通过前一课的学习，已经了解了简单电路，同时对于导体和绝缘体的也有一定的了解，并有一些简单用电安全等相关零碎的知识；五年级学生还具备一定的探究能力：良好的观察基础以及针对所获得的信息进行搜集、整理、总结。
同时结合本课的教学，学生就会产生生长点：能自己制作检测装置来检验物体的导电性，从而对身边的常见物体是否导电有更清晰的认识，进而树立正确的安全用电意识。

三、教学目标

为了让学生在科学知识上有所收获，更在科学能力上有所增长，根据教材分析和学情分析，我将本节课的教学目标划分为四个维度（☆重点  ★难点）：
1.科学知识：
（1）☆认识导体和绝缘体，知道人体和水也是导体；

（2）★通过隔空亮灯实验，了解绝缘体和导体是可以转换的。

2.科学探究：
（1）能够利用电子百拼材料设计，组装检测电路，并检测物体的导电性。
（2）能通过导电性能的实验探究，观察实验现象，得出结论。
3.科学态度：培养学生乐于动手，学会合作，尊重事实的探究精神。
4.科学、技术、社会与环境：初步了解导体和绝缘体在日常生活中的应用，树立安全用电意识。
四、实验内容与教学过程：

为了达成教学目标，我设计了四个环节，各有侧重地达成科学知识、科学探究、科学、技术、社会与环境目标，而科学态度目标的达成则是贯穿在整节课的学习中。
（一）活用新材，连接电路
本课从一个简单的问题“你能点亮这个小灯泡吗？”直接导入课题。学生说“能，只要把它连接到电路中去。”但你能用这份电子百拼材料连接简单电路吗？
（二）自主设计，初测物体导电性
学生经过观察，自己组装好简单电路。此时，老师抛出问题“假如电路中间元件缺失一块，可以用哪些材料替代呢？”先让学生根据经验说一说，基于学生的想法，老师再提供更丰富的常见材料：铁丝，麻绳，布，铜片，铝片，木条，塑料，铅芯、人体。让学生设计检测方法，并利用电子百拼组装检测电路进行检测。通过实验，学生容易认小电珠发光，就是有电流通过，所以铁铜铝是能导电的，它们就是导体，而其他几种材料不能让小电珠发光，就是不能导电的，它们就属于绝缘体。基于现象和学生的理解，先让学生初步建立导体和绝缘体的概念。
（三）聚焦问题，精测物体导电性

1.探究人的导电性

学生在初步检测之后引导学生聚焦人是绝缘体吗？那为什么人还会怕触电呢？学生的认知中人是可以导电的，所以才会怕触电。因此学生就产生了认知冲突，经过思考，一些学生就开始转向“是不是与这个检测器的灵敏度有关呢？”。这时候老师适机满足他们的新需求，出示验电器，介绍这是一种更为灵敏的验电器，只有要微弱的电流通过，指示灯就会发光，并且亮的灯越多，表示导电性越强。让学生利用验电器进行分组实验，再次精确检测9种材料的导电性。经过实验，前面7种材料的导电性判断和初测时一致，只有铅芯和人体不同，检测出来是导体。检测完毕后，学生观察验电器上指示灯亮灯的数量还能发现：不同物体的导电性不同，人体的导电性<铅芯<金属。

2.探究水的导电性

刚刚检测的都是固体的导电性。那水能导电吗？老师提供生活中常见的3种水：纯净水、盐水、河水，学生经过预测之后，老师演示用验电器检验，发现原来水也是导体，不同的水导电性能不同。

3.导体和绝缘体的转换

学生在了解常见物体的导电性能之后，老师演示接通电路的情况下，把灯泡拿掉，毫无疑问灯泡就不亮了。学生知道因为空气不导电，所以不连接电源灯泡是不亮的。这时候老师介绍：“我有办法在不连接的电源的情况下隔空点亮灯泡，甚至点亮更大的灯泡，你们相信吗？”教师演示隔空亮灯。灯为什么会被隔空点亮呢？介绍隔空点灯的原理是特斯拉线圈通电之后可以产生很上千伏的电压，就能击穿周围的空气，使它变成导体，从而使灯泡变亮。空气在高压状态下从绝缘体变成了导体，说明导体和绝缘体并没有一定的界限。因此我们用能不能导电来定义导体和绝缘体显得太绝对。经过学生讨论思考，用“容易”和“不容易”来形容更为科学。完善概念，让学生正确理解导体和绝缘体的概念。

（四）联系生活，拓展延伸 

很多学生听到上千伏的电压的时候会担心在演示时老师不怕有生命危险吗？这时老师再介绍虽然线圈的输出电压很高，但是传递的电流很小，所以不会有危险。再联系自然界中的雷雨天气、高压装置，同样是高压，自然状态下的高压也会击穿空气，使空气变成导体，产生放电现象，产生的电流就非常大了。假如靠近闪电或者靠近高压装置会有什么后果呢？学生在有了之前特斯拉线圈的模拟实验之后，就很容易联系到安全性这方面来。

最后通过一些错误操作的图片和安全用电的警示标示，让学生小组讨论，全班分享让学生认识生活中导体和绝缘体的应用，以此培养学生安全用电的生活意识。

五、实验方法设计
在整个学习过程中，学生贯穿使用着最基础的观察法。但本课的实验，对五年级学生的观察提出了更高的要求。不仅需要观察现象，还需要对比观察，聚类观察，综合观察，细致的观察还能培养思维的发展，对于观察后的思考总结起到事半功倍的作用。

本课在研究导体和绝缘体的过程中，主要采用自主探究法，如让学生自主探究电子百拼材料的连接。对于导体和绝缘体的学习，也由学生自主设计检测方案，动手组装并验证，全程老师只起到引导组织作用。

模拟实验法。利用特斯拉线圈模拟闪电或高压装置，在实验与生活之间建立联系，让学生能更深入地了解用电安全。
六、亮点介绍 

本课主要有三个实验装置：电子百拼材料、验电器，和演示隔空亮灯的特斯拉线圈装置，这3个装置也是本课的亮点。

电子百拼材料：（1）器材新颖，吸引注意。新颖的材料，能一下子吸引注意，聚焦课堂。（2）组装方便，不易脱落。这份材料还解决了传统装置中经常出现的导线没接好多次脱落，导致学生重复组装浪费时间的问题.（3）展示直观，便于交流。电子白拼板能竖直直接展示给全班学生看，既直观又方便。

2.验电器：（1）操作简单，器材灵敏。能精确检测物体的导电性。（2）现象明显，突出重点。这样学生对于本课的重点“导体和绝缘体”的认识会更加深入。（3）升级检测，突破难点。这个验电器还是对传统检测器的升级，它的使用还解决了课中产生的认知矛盾，使学生对身边的常见物体如人体和铅芯等是否导电有更清晰的认识。
3.特斯拉线圈：（1）现象奇特，引发高潮。隔空亮灯的现象新奇，在下课前还引起了探究的高潮。（2）转化抽象，提升认知。这个模拟实验将抽象的概念转化为具体的现象，使学生真正理解导体和绝缘体之间的转化。（3）联系生活，安全教育。以往的教学中，由于高压的特殊环境，教师往往采取放视频等方式教育学生远离闪电高压设备等。但学生并不能去尝试，也没有直观感受，而隔空亮灯的模拟实验则是直观地让学生感受了高压击穿空气的威力，建立了与生活中高压的联系，才能望“高压”而生畏，真正意义上实现了安全教育。
以上就是我的说课内容，感谢各位专家的聆听，恳请各位批评指正！
